LINGUA PORTUGUESA

Da leitura de “Menino de Engenho”, de José Lins do Rego, responda as questdes de 01 a 04.

01- A personagem principal da obra em questao &:
a.( ) Juguinha.

b.( ) Carlinhos.

c.( ) Ricardo.

d.( ) Jodozinho.

02- Os meninos de engenho se caracterizam, principaimente, pela:
a.( ) inocéncia.

b.( ) inteligéncia.

c.( ) religiosidade.

d.( ) precocidade sexual.

03- O cangaceiro apresentado na obra &:
a.{ )} Antonio Silvino.

b.( ) Lampigo.

c.( ) Jararaca.

d.( ) Cabeleira.

04- A doenga que a personagem principal mais teme &:
a.( )asma.

b.( ) lepra.

c.( ) loucura.

d.( ) tuberculose.

05- Em “Pelo terreiro da casa viam-se os teréns dos refugiados...” (José Lins do Rego), a palavra ‘teréns’ n&o
aceita como sindénimo:

a.( ) trens (plural de ‘trem’).

b.( ) objetos de uso doméstico.

c.( ) moveis.

d.( ) trastes.

06- Na expressZo, “~ Quando o velho fechar os olhos, quem vai sofrer é a pobreza do Santa Rosa.” (José Lins do
Rego), ‘fechar os olhos’ & um exempilo de:

a.( ) figura de palavra/eufemismo.

b.( ) figura de sintaxe/anacoluto.

c.( ) figura de pensamento/eufemismo.

d.( ) figura de pensamento/antitese.

07- Na quest&o anterior, sobre o verbo ‘ir', na construcéo ‘...quem vai sofrer...’, podemos dizer que ele &:
a.( ) um verbo modalizador de necessidade epistémica.

b.( ) um verbo aspectual de desenvolvimento de evento.

¢.( ) um verbo auxiliar de tempo, indicando futuridade.

d.( ) um verbo auxiliar de voz.

08- Na orag&o: “Todos os seus irm&os eram mestres carreiros: Chico, Jo&o e Pedro Targino.” (José Lins do Rego),
‘0$ vocabulos sublinhados, sintaticamente, sao: '

a.( ) sujeito composto.

b.(. ) aposto.

c.( ) adjunto adnominal de ‘carreiros’.

d.( ) complemento nominal de ‘mestre’.



LINGUA INGLESA

TEXTO

Adapting oneself

01- One day the manager of a well-known hotel in New York was called upon to deal with the complaint of a
02- very nervous, irate lady. “l can't bear it another minute,” she told him indignantly. “You must tell the man
03- across the hall to stop making that horrible noise on the piano.” And seeing the look of surprise on the
04- manager’s face, she added, * If you don’'t make him stop, | will leave at once.”

05- “I'm very sorry it's disturbing you,” the manager said patiently. “That's Paderewski.” it was the lady’s turn to
08- look surprise. “What?" she stammered, much embairased. “The great pianist Paderewski?" She was silent for a
07- moment. “Well, of course, that's different. Please don’t say a word to him.”

08-  Two days later the manager overheard her taiking to a visitor in the lobby. “ It's so wonderful,” she was
09- saying, “i can open my door every moment and hear Paderewski practise.”

QUEST@ES
09- Bear (line 02) means:
a.( ) put up with.
b.( ) lock after.

c.( ) do without.
d.( ) look for.

10- The lady complained to the manager of the hotel (lines 01-04) because:

a.( ) it was a well-known hotel in New York, but had no orchestra.
b.( ) managers don't usually deal with angry guests.

c.( ) she did appreciate the sound of good music.

d.( ) the noise on the piano was getting on her nerves.

11- Overheard (line 08) means:

a.( ) refused to hear.

b.( ) heard by chance.

c.( ) failed to hear.

d.( ) heard over and over again.

12- The news the lady received from the manager last night very good.
a.( )are.

b.( ) were.

c.( ywas.

d.( ) will be.



LINGUA ESPANHOLA 2

Lea atentamente todo el texto. Solo después responda a las cuestiones.

“El presidente de Venezuela, Nicolds Maduro, es recurrente en algunos de los rasgos negativos de su
personalidad. Ademas de sus enredos con la semantica, es proclive a utilizar el lenguaje bajo la presién de la
intencion ofensiva y cae en la provocacion sin importarle el alcance de sus expresiones. No es un Jefe de Estado
riguroso en la precision de sus ideas. Prefiere lo procaz y subestima el razonamiento. Le falla la lucidez y tal vez
por lo mismo lo que dice se le convierte en un tropel de provocaciones. Pero no es solamente eso. Son
ostensibles sus contradicciones ideolégicas. Porque la Revolucién Bolivariana Siglo XXI que dice representar
desde el poder, parece ser una combinacion de autoritarismo y demagogia, con sedimentos populistas en muchas
de sus politicas asumidas. No es propiamente la democracia orientada a construir un Estado que garantice la
igualdad para todos. La represién contra los indefensos no puede ser el principal activo de un Gobierno que tiene
una etiqueta ‘contra las oligarquias’. No es ese el legado de Bolivar ni de quienes pensaron el socialismo contra la
explotacién y la opresién.En su extremismo para sacar a colombianos que estaban residenciados en Venezuela,
Maduro ha alcanzado el nivel de los mandatarios que han arrasado libertades y derechos para proteger privilegios
que of.enden la dignidad humana. Y todo eso lo justifica con ‘razones de Estado’, haciendo gala de una dialéctica
espuria.
Si se trataba de castigar a delincuentes lo procedente era llevarlos' a juicio conforme al debido proceso y no
convertir a muchos inocentes en victimas.
Acompafian a Maduro en Venezuela en esa aventura sus compafieros de clpula. Sobre todo, Diosdado Cabello,
otro de los timoneles del engarioso socialismo siglo XXI.
Del lado colombiano hay otras voces que aunque asumen la defensa de ios colombianos ofendidos en el vecino
pais, también tienen rabo de paja. Sus insultos no son una interpretacién correcta de la realidad que se padece
sino otra manifestacion de revanchismo politico, con lamentaciones propias de la viudez del poder.
Cuando Maduro y sus comparfieros de gobiemno no proceden con sujecion al derecho y en términos de justicia,
incurren en una distorsién grave. Lo mismo les ocurre a los colombianos que emiten juicios con sentimientos de
revancha y ajenos al contexto”.

(Cicerdn Flérez Mora: http://www.eluniversal.com.co/opinion/columna/protagonistas-del-ultraje-9189).

QUESTOES

09- El autor dice que Maduro prefiere lo procaz y subestima el razonamiento. ;Qué adjetivo podria substituir a
procaz sin mudar el sentido de la frase?

a.( ) Desvergonzado.

b.( ) Irracional.

c.{ ) Violento.

d.( ) Emotivo.

10- Cuél es el sentido de la oracién “haciendo gala de una dialéctica espuria”?
a.( ) Que las decisiones de Maduro son belicosas.

b.( ) Que las frases que Maduro profiere son violentas y de mal gusto.

c.( ) Que los argumentos de Maduro estén fuera de toda légica.

d.( ) Que la l6gica que Maduro utiliza es falsa y engafiosa.

11- Considerando que el texto aqui citado fue sacado de la versién informética del periédico colombiano El
Universal, identifique, por su estilo y otros detalles, en qué seccion debe éste estar publicado.

a.( ) Politica.

b.( ) Opinién.

c.{.) Economia:

d.( ) Carta del lector.

12- Acerca de las voces que defienden a los colombianos que se sienten ofendidos, se deduce del texto
que , pues dice que también tienen el rabo de paja. La frase que completaria
adecuadamente esta sentencia, de acuerdo a la interpretacién de la expresién en negrito, es:

a.( ) se estan dejando llevar por los insultos, dejandose lievar por la emocion.

b.{ ) estan malinterpretando la realidad, fragilizando sus argumentos.

c.( ) también tienen su parte de culpa.

d.( ) sus argumentos son faciimente superados, pues son emotivos.




HISTORIA

13- No inicio, o homem pré-histérico pouco sabia, mas foi aprendendo no decorrer de sua existéncia.
Comunicava-se através da linguagem falada, coletava alimentos, utilizava pedras e pedagos de pau como armas,
passando mais tarde para arco e flecha. Vestia-se com peies de animais e vivia nas cavernas.

As caracteristicas citadas acima fazem parte do periodo:
a.( ) Eolitico. b.( ) Paleolitico.
c.( ) Neoliticc d.( ) Idade dos Metais.

14- Moisés, grande wvulto da histéria hebraica, estadista, historiador, legislador e moralista, s6 nao esta
relacionado a um dos fatos abaixo. Assinale-o:

a.( ) Exodo.

b.( ) Decélogo.

¢.( ) Estabelecimento dos fundamentos do monoteismo purc.

d.( ) Diaspora.

15- Entre as consequéncias politicas mais notérias da Guerra dos Cem Anos (1337-1453), entre Inglaterra e
Franga, podem ser citados:

a.( ) O aparecimento do sentimento de nacionalidade e o forialecimento do poder real.

b.( ) O aparecimento da vassalagem e o fortalecimentc dc sentimento de nacionalidade.

c.{ ) O aparecimento do absolutismo e o fortalecimenic dos exércitos mercenarios.

d.( ) O aparecimento do direito natural e o fortalecimantc do feudalismo.

16- No inicio dos tempos modernos ocorreram grandes transformacdes de ordem econdmica, politica, social e
intelectuat na Europa, em decorréncia dos descobrimentos maritimos. Foram consequéncias provocadas pelas
Grandes Navegacdes, entre outras:

1- Aumento das relagbes comerciais entre Criente e Ocidente e o deslocamento do eixo econémico do
Mediterraneo para o Atlantico.

2- Entrada de metais preciosos na Europa e ascens&c econémica da burguesia.

3- Fortalecimento do poder dos reis e formag&o dos impérios coloniais.

4- Revolugao Francesa, Revolugdo Gloriosa e Revolucio Comercial.

Estao corretos:
a.( ) somente ositens 1, 2 e 3. b.( ) somente ositens 2 e 3.
c.( )somente ositens 1, 3 e 4. d.{ )ositens 1,2, 3e4.

17- O Humanismo, estudo da antiga cultura grece-rornana, surgiu na itélia, no século XIV. Influenciou artistas e
pensadores do Renascimento. Podemos ainda acrescentar que:

1- reagiu contra a rigidez religiosa escoléstica, doutrina e métede dos estudos filosoficos e teoldgicos adotados
nas instituicdes eclesiasticas e nas Universidades medicvais.

2- seus seguidores se interessavam, de modo geral, peia concepcdo que os antigos tinham do homem e do
mundo.

3- os humanistas, estudiosos dos conhecimentos antigos, criadores da critica histérica, muito contribuiram para a
evoluc&do do pensamento racionalista moderno (“nada existe sem ter razdo de ser”).

Estao corretos:

a.( ) somente ositens 1 e 2. o.{ ; somente o item 3.

c.( )somente ositens 2 e 3. d.( )ositens1,2e 3.

18- Foram decorréncias da Revolugo Industrial, exceto:

a.( ) Aumento da concentrag&o urbana. b ) Alargamento do mercado consumidor.
c.( ) Distribuigc&o igualitaria de beneficios. d.( ) Especializagao técnica do trabalho.

19- O golpe de estado de Getulio Vargas, gue instiiitiu o Estado Novo (1937-1945), usou, como pretexto para a
sua realizagao:

a.( ) o perigo que representava para a Nagéc a penetracfo da direita nas Forcas Armadas.

b.( ) o desejo de conter a ideologia da direita representada peia Ag&o integralista Brasileira.

c.( ) a possibilidade de uma revolugdo comunists, conforme constava de um documento em poder do governo —
Plano Cohen.

d.( ) ainquietagdo social que existia no Nordeste em virtds da alta do custo de vida.

20- No dia 10 de novembro de 1915, através de Carta Apostdlica, o Papa Bento XV erigiu como diocese:-
sufragania da Catedral Metropolitana de Fortaleza a Diccess de Sobral. _
Nossa centenaria Diocese iniciou, em 1915, sua caminhada sob o comando de seu 1° Bispo, que a organizou
sob os aspectos administrativo, espiritual, formative & pasteral.
Das opgdes abaixo, assinale a que contém cs nomes do 1° e 7°%atual) bispos da Diocese de Sobral,
respectivamente:
a.( ) Dom Walfrido Teixeira Vieira e Dem Aldo Pagotic.
b.( ) Dom José Tupinamba da Frota e Dom José Luis Gomes Vasconceios.
c.( ) Dom Odelir Magri e Dom José Bezerra Coutinho.
d.( ) Dom Fernando Saburido e Dom Jo&o José da Motia e Albuguergue



GEOGRAFIA

21- A Geografia chamada Antiga, ou Nomenclatura, cu cos Viajantes, existiu até o século XVIIl, mas ndo era uma
ciéncia..Foi no sécylo XIX que, gragas as contribuicdes das escolas geograficas da Alemanha e da Franga, a
Geografia tornou-se uma ciéncia. Analise as afirmativas que tratam sobre os principios e as escolas geograficas e
coloque V nas frases verdadeiras e F nas frases falsas.

( ) Segundo o principio da causalidade, o gedgrafo so realiza a Geografia plenamente como ciéncia quando
demonstra, comprova e explica o fenébmeno estudado, evidenciando suas causas e consequéncias.

( ) Fazer analogia, em Geografia, & generalizar conclusdes tirando as leis da Geografia Ceral, € comparar
acidentes ou fendmenos geogréficos e também classificar grandezas dos acidentes ou fendmenos comparados.

( ) Frederico Ratzel admitiu o determinismo geogréfico no relacionamento do meio com o homem, como se ©
meio fosse a causa € o homem a consequéncia. Para Ratzel 0 homem é um produto do meio em que vive,
subordinado, condicionado e fatalizado pelos imperativos fatores do meio natural.

( ) Paul Vidal de La Blache, defensor dos principios de extensdo e do determinismo geografico, & o Pai da

Antropogeografia.
A sequéncia correta, de cima para baixo, é:
a()V-V-F-F. b()V-V-V-F. c()F=-V-F=V. d()F=-F=V-V.

22- A cidade de Sobral, localizada no noroeste do Ceara, no vale do rio Acaral, ao pé da serra da Meruoca,
originou-se do povoado que se formou em meados do século XVIll, em terras da Fazenda Caicara.

Leia com atencdo as afirmativas abaixo que tratam sobre Sobrai e coloque V nas frases verdadeiras e F nas
frases falsas:

( ) Segundo o Censo de 2010 a populacéo de Sobral € de 188.233 habitantes, mas a estimativa de 2015 é de
201.756 habitantes. (Fonte IBGE)

( ) O IDHM (Indice de Desenvolvimento Humano Municipal) é de 0,714 — PNUD/2010.

( ) O clima de Sobral é tipicamente semidrido, com periodos chuvosos e secos e uma altitude de 70 metros.

( ) A cidade de Sobral ficou conhecida internacionalmente por ter sido o local de comprovagdo da Teoria da
Relatividade de Albert Einstein, em 1919.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

a()F-V-F-V. b()V-F=V-F.

c()V=V=V-V. d{()F=-V-V-F.

23- “Uma estrutura do sistema econémico caracterizado pelo predominio do setor secundario, pela distribuicéo da
renda relativamente equitativa, que permita o consumo de massa por uma grande diversificacéo do sistema
produtivo, e que pressupde um elevado grau de autonomia de decisdes” caracteriza:

a.( ) um pais desenvolvido. b.( ) um pais em fase de desenvolvimento.

c.( ) um pais de economia estatizada. d.( ) um pais de economia dependente industrializada.
24- Trata-se de um dos fatores desfavoréveis & imigrac&o de estrangeiros para o Brasil, no século XIX:

a.( ) aboligéo da escravatura. b.( ) clima tropical .

c.( ) crises econdmicas, sociais e politicas da Europa. d.( ) grande extensao territorial.

25- A mata atlantica foi a primeira formagao vegetal brasileira submetida ao extrativismo e 4 devastagio:
a.( ) por se tratar de uma floresta densa e homogénea.

b.( ) por se tratar de uma floresta aberta e homogénea.

c.( ) por causa de sua localizagdo proxima 20 litoral e peia existéncia de madeiras nobres.

d.( ) por causa da presenca de inumeras espécies vegetais, tipicas das florestas europeias.

26- No 2° p6s-guerra, grandes conglomerados dispersaram suas indistrias por paises subdesenvolvidos, inclusive
o Brasil. Nestes paises:

a.( ) elevaram-se as dificuldades para o desenvolvimento, devido & exploragéo imperialista.

b.( ) implantaram-se novas infraestruturas — energia, estradas, comunicagdo, etc. — e as cidades se ampliaram.

¢.( ) retraiu-se o mercado consumidor.

d.( ) as industrias locais — publicas e privadas — se enfraqueceram em face da concorréncia.

27- Sobre o Nordeste do Brasil, € verdadeiro afirmar que. _

a.( ) na Zona da Mata acucareira predominam as pequenas propriedades agricolas ocupadas com a pohcuitt_xra. )
b.( ) as atividades industriais implantadas a partir da SUDENE possibilitaram eliminar as desigualdades regionais
no pals.

c.( ) o litoral nordestino apresenta-se homogéneo quanto aos seus aspectos fisicos, uso do solo e exploragdo
econdmica.

d.( ) a SUDENE foi criada com o objetivo de integrar a regi2o ao processo de expansdo do capitalismo nacional
com base na industrializacao.

28- O controle e a distribuicao da agua, por melo de obras de engenharia, tém sido a forma pela qual os governos
vém enfrentando a questdo da seca no Nordeste semiérido. Seguindo este modelo histérico, a solugéo desta
questao refere-se, atualmente, a:

a.( ) canalizag@o e perenizagao dos rios Jaguaribe e Parnaiba.

b.( ) criagdo de grandes represas nos rios tempaorérios da regiao.

c.( ) transposicao das aguas do Rio S&o Francisco para cutras areas do semiarido.

d.( ) irrigacao das varzeas criadas pelo curso do iic Acarat.



MATEMATICA

29- Cinco formigas estdo sobre pontos diferentes de uma mesa plana. Exatamente num mesmo instante, elas
comegam a caminhar em linha reta com velocidades iguais e constantes, na diregdo de um pequeno grdo de
agucar que também se encontra sobre essa mesa. Sabendo que todas elas atingem o gréo exatamente cinco
segundos depois, pode-se afirmar que inicialmente as formigas:

a.( ) Encontram-se sobre os vértices de um pentagono regular.

b.( ) Encontram-se sobre os vértices consecutivos de um poligono regular com n lados, onde n>5.
c.( ) Encontram-se sobre um circulo cujo centro € o gréo de agticar.

d.( ) Encontram-se sobre uma elipse para a qual o grao de agtcar é um dos focos.

30- Considere uma circunferéncia. Definindo a unidade de medida de angulo ficticia flemba, determinada pelo
angulo central cofrespondente a um arco cujo comprimento € a nona parte da circunferéncia, & quantas flembas
correspondem 2 radianos? ' '

a.( ) 9« flembas.

b.() 2ﬁembas.
T
T
c.( ) —flembas,
() 9 embas
2
d() Eﬂembas.

31- No quadro abaixo, informagdes da Companhia de Gestdo de Recursos Hidricos (COGERH), com dados de 19
de agosto de 2015, sobre alguns reservatdrios da Regi&o Norte do Estado do Ceara.

ACUDE Volume (hm®) Volume (%)
ARARAS 75,09 8,43
JATOBA II 0,18 2,92
JENIPAPO 1,53 43,64
SOBRAL 1,60 37,39

A segunda coluna informa o volume de-agua no acude em hectdmetros cubicos e a terceira coluna corresponde
ao percentual deste volume com relagdo a capacidade maxima. E correto afirmar:

a.( ) A capacidade maxima do agude JATOBA II'é menor do que a capacidade maxima do agude SOBRAL.

b.( ) A capacidade méxima do agude ARARAS é menor que as capacidades maximas dos outros trés somadas.
€.{ ) A capacidade maxima do acude JENIPAPO & maicr do que a capacidade maxima do agude SOBRAL.

d.( ) O agude de menor capacidade maxima & JENIPAPO.

32- Os numeros complexos z, =a+ib e z, =c+id podem ser representados geometricamente no plano de
Argand-Gauss por pontos no primeiro e no quarto quadrantes, respectivamente. Considerando a, b, ¢, d todos
nao nulos, com respeito a representagdo geométrica do produto z,.z, & correto afirmar:

a.( ) E um ponto do segundo quadrante.
b.( ) E um ponto do terceiro quadrante.
c.( ) Se bc>jad|, entdo tem-se um ponto do primeiro quadrante.

d.( ) Se bc>|ad|, entdo tem-se um ponto do quarto guadrante.



33- Um corretor vende terrencs; todos com as mesmas medidas e mesmo preco p. Na compra a vista de 01 (um)
terreno ele oferece um descaonto de 10%. Na compra de 02 (dois) terrenos, o vendedor oferece um desconto de
20% no valor total 2p. Um cliente entende que é realizado um desconto de 10% sobre o valor total dos dois
terrenos (2p) e, depois, sobre este novo valor, mais um desconto de 10% é dado. Assinale a alternativa correta:

a.( ) A maneira entendida pelo cliente nao altera o preco final da compra.

b.( ) O corretor lucraria mais na forma entendida pelo cliente.

c.( ) O corretor lucraria menos na forma entendida pelo cliente.

d.( ) A maneira entendida pelo cliente representaria apenas metade do desconto oferecido pelo corretor.

34- Considerando as matrizes X e Y com entradas reais, um estudante efetua os produtos X.Y e Y.X. E correto
afirmar:

a()XyY=yYx
b.()Xéainversade Y.
c.( ) A transposta de Y tem a mesma ordem que a matriz X

d.( ) X. Y tem a mesma ordem que Y.X.

35- Em uma rodovia ha postes posicionados a cada 100 metros e placas indicativas de velocidade maxima a cada
80 metros. No quildmetro 2 (dois) desta rodovia, o moterista vé uma dessas placas fixada ao poste (isto &, post'e e
placa estdo no mesmo local). Exatos vinte e cinco quildmetros depois ele lembra desse fato e espera pelo proximo
poste com uma placa indicativa de velocidade fixada a este. Isso ocorre:

a.( ) 200 metros a frente.

b.( ) 300 metros a frente.

¢.( ) 400 metros a frente.

d.( ) 500 metros a frente.

36- Um caixa de som recebe o sinal de audio vindo de um microfone e o amplifica segungo a equ_as;éo
A=10.log(S/E) onde A & quantidade de vezes (em decibéis — dB) que o sinal foi amplificado, S € a poténcia de
saida (em Watts) e E a poténcia de entrada (também em Waitts). Se o sinal de voz entra na caixa com poténcia de
0.5 Watts e sai com poténcia de 500 Watts, a amplificagéc foi de:

a.( )30dB.

b.( ) 100 dB.

¢.( )300dB.

d.( ) 1000 dB.




FISICA

37- Uma unidade- astrondmica (UA) é a distancia média entre a Terra e o Sol, 1,50 x 10® km. A velocidade da luz
no vacuo & igual a 3,0 x 10° mv/s. Qual o valor da velocidade da luz no vacuo em unidade astronémica por
segundo? Obs: o m que antecede UA na resposta é o prefixo mili (10°).

a.( )2,0 mUAss.

b.( ) 3,0 mUAss.

c.( )4,5 mUA/s.

d.( ) 6,0 mUA/s.

38- Um trem parte do repouso e ap6s certo instante sua velocidade é de 30 m/s. 160 m adiante sua velocidade é
de 50 m/s. Qual a aceleragdo deste trem?

a.()1ms

b.( )2m/s?

c.( )5 miss

d.( ) 7 mss?.

39- Qual a carga total de 72,8 kg de elétrons?

Dados: Massa do elétron: 9,1 x 10" kg, carga elementar: 1,6 x 10°° C.
a()13x10"”C.

b.( )21x10"C.

c.()4,7x10"C.

d.()89x10*C.

40- Uma corrente de 5,0 A é mantida em um circuito por uma bateria. de 6,0 V durante 6,0 minutos. De quanto é
reduzida a energia da bateria?

a( )30J.

b.( ) 180J.

c.( ) 3600 J.

d.( ) 10800 J.

41- Um bloco de madeira flutua na 4gua ‘com dois tergos de seu volume submerso. Qual a densidade do bloco de
madeira? Dado: densidade da agua.1,0 g/cm®.

a.( )0,50 g/iem’.

b.( ) 0,67 glem®.

c.( ) 1,0 glcm®.

d.( ) 1,5g/cm’.

42-A queotemperamfa a escala Fahrenheit indica um valor igual 2 metade da escala Celsius?
a( )-40°F.

b.( )-12,31°F.

c.( ).32°F.

d.( ) 320 °F.

43- Uma pessoa entra em uma sala que possui espelhos planos localizados em duas paredes opostas. A distancia
entre os espelhos-é de 5 m. Esta pessoa estd a-2 m de um dos espelhos. A que distancia, uma da outra,
encontram-se as duas primeiras imagens de cada espelho?

a()2m.

b.()3m.

c()5m.

d.( )10 m.

44- O morcego emite ondas sonoras cuja velocidade no ar é cerca de 340 m/s. O menor comprimento de onda
emitido por um morcego & de 3,4 mm. Qual a frequéncia correspondente a esse comprimento de onda?

a.( )1 kHz

b.( ) 10 kHz.

c.( ) 100 kHz.

d.( )1 MHz.



QUIMICA
Dados que poderdo ser utilizados nas questdes da prova de Quimica:
Numero atémico: H=1;B=5C=6;N=7;0=8,F=9;Na=11, AI=13;P=15,8=16; Cl=17, K= 19 e Zn = 30.
Massa atémica (g/mol): H=1;B=11;C=12; N=14,0=16, F =19, Na=23; Al=27; P =30; S =32; Cl = 35,5; K
=39 e Zn=230.
Niimero de Avogadro = 6,0 x 10%
Constante dos gases, R = 0,082 L.atm/mol.K

45- Os requisitos bdsicos para uma substancia ser considerada explosiva sdo: reagéo termodinamicamente
favorecida e muito exotérmica, reagdo muito rapida (cineticamente favorecida) e formagdo de produtos gasosos
com moléculas pequenas (altas velocidades médias das particulas). Sabendo disso, um engenheiro de demolicbes
esta planejando usar o expiosivo etilenodinitroamina (C,HeN4Os), também conhecido com halita, para demolir um
prédio abandonado. Os cdlculos mostraram que 325 mols do composto fornecem a forga explosiva necessaria.
Quantos gramas aproximadamente de C,HgN4O, deveriam ser usados?
a( )4,88x10° b.()7,38x10%
c.( )4,88x 10% d.{ )7,38x10%

46- Quase todos os elementos quimicos nao ocorrem liviemente na natureza e sim na forma combinada. O calcio e
o quinto. elemento mais abundante da crosta terrestre, em peso, sendo um dos constituintes de diversos minerais
bastante comuns, disseminados por todo o planeta. H& vastos depdsitos sedimentares de CaCO; formando
montanhas inteiras de calcéario, marmore e greda, ou ainda na forma de dolomita (MgCQO3:CaCOQs), sendo esta
utilizada na construgdo de rodovias e, quando calcinada, se transforma num material refratario, usado em
revestimento interno de altos fornos. Outros minerais de cdicio s&o: fluoroapatita [CaF,.3(Cas(PO4)2)]
industrialmente importante como fonte de fosfato, o gesso (CaSQ042H;0) e a anidrita gesso (CaSQ,).

Com relagdoaos elementos quimicos calcio e magnésio e os 'seus compostes, pode-se afirmar que:

I- Os atomos de célcio podem apresentar estados de oxidacao +1 e +2;

ll- Os produtos da decomposicao térmica do CaCO; sdo Ca0 e CO,, respectivamente, um 6xido de natureza
basica e um Oxido de natureza acida;

lll- Na decomposigao térmica da dolomita (MgCQOa-CaCOs), o 6xido formado inicialimente seria o MgO;

IV- O carbonato de magnésio (MgCQj3) possui uma maior energia reticular que o carbonato de célcio (CaCOs).

Das afirmagdes acima, sdo CORRETAS:

a.( )lell apenas. b.( ) I e lll apenas.

c.(-)lile IV apenas. d()LILIlelV.

47- Um dos métodos mais comuns de preparagdo do hidrogénio em laboratério € a reagso de acidos diluidos com
metais, tais como zinco e ferro, ou de um alcali (base) com aluminio, como nas reagdes abaixo:
Zn(s) + 2HCI(3¢U - Hz[g} + ch‘j[aq)
2Al(3) ¥ 2NBOH(aq_] + 6H20(|) - 3H2(g) + ZNG{AI(OH)4](M_)

Com relagao as propriedades dos elementos citados, pode-se afirmar que:
I- O zinco desloca o hidrogénic do acido na forma de gas;

ll- Em ambas as reagdes o hidrogénio sofre redugao;

IIl- O fon AP* tem forte efeito polarizante:

IV- O raio do ion AF*& menor que o fon Zn>".

Das afirmag6es acima, sao CORRETAS.
a.( )lell apenas. b.( )1, Il, e lll apenas. c.( ), il eIV apenas. d{ )Ll Nlelv.

48- C.S.1. (Crime Scene Investigation) é uma das séries policiais mais vistas em todo o mundo. Nessa série, os
investigadores forenses usam o Luminol (Figura abaixo) para detectar vestigios de sangue em cenas de crime. Essa-
molecula reage com o ferro presente na hemoglobina do sangue, produzindo luz que permite visualizar locais
contaminados com pequenas quantidades de sangue, mesmo em superficies lavadas. Tal fenémeno € conhecido
como "QUIMILUMINESCENCIA" e é bem conhecide nosso, j& que os vaga-lumes produzem luz através do mesmo
fendmeno, embora usando moléculas diferentes. A estrutura molecular do luminol est4 representada abaixo.

NH, o Em relag3o a este composto, fazem-se as seguintes afirmagdes:

I- Este composto apresenta as fungdes amina e cetona.
NH II- Este composto apresenta uma cadeia carbonica aliciclica, saturada e heterogénea.
| ill- Este composto apresenta todos os carbonos com hibridizag&o spz.
NH IV- Este composto possui férmula molecular igual a CgH;NzO4.

V- Um mol deste compostio apresenta aproximadamente 54% do elemento carbono.

o
Das afirmacdes acima, sdo CORRETAS:
a.( )L U llelV apenas. b.( )il Hi, IV e V apenas.

c.( )Y, IV eV apenas. d.( )L L Ve V.



49- Um estudante do Curso de Quimica da Universidade Estadual Vale do Acaral necessita preparar uma solugao
de acido cloridrico (HCI) com concentraco de 1,5 mol/L, para realizar uma série de reagdes quimicas. Mas a Unica
soluggo disponivel & HCI 6,0 mol/L. Qual o volume necessério da solucdio de HCI 6,0 mol/L deve ser diluido para
obtermos 0,50 L de HCI 1,5 mol/L?
a( )0,125 mL.

c.( )12,5 mL.

b.( ) 1,25 mL.
d.( ) 125 mL.

50- A coluna da esquerda, abaixo, apresenta sete espécies moleculares, enquanto a da direita apresenta fipos de

geometria molecular que correspondem a gquatro dessas espécies. Associe corretamente a coluna da direita & da
esquerda.

1- CO, ( ) Piramidal

2- H.0 ( )Trigonal plana

3- BF; ( ) Bipiramide trigonal
4- NH, ( )Angular

5- CHCl,

6- PCls

7- SFs

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

a()3-4-6-2 b()3~4-6-1.
c()4-3-6-1. d()4-3-6-2.

51- O Gas Natural Veicular (GNV) é composto basicamente por metano (CH,) e normalmente é estocado e
transportado a altas pressées (pressurizado). Um cilindro de GNV, por exemplo, com capacidade para 25,0 L de
gas, € cheio a uma presséo de 76 atm. Suponha que todo esse CH,; do cilindro é liberado e expande-se até sua
presséo cair para 1,00 atm. Qual volume aproximado o CH, ocuparia, sabendo que a expans2o € isotérmica?

a( )1900 L. b.( ) 190 L.
c.( ) 1900 mL. d.( ) 180 mL.

52:gaa Tabela, ha algumas substéncias presentes no cotidiano com os respectivos valores aproximados de pH, a
25°C:

Substancia pH
Acido de bateria <1.0
Refrigerante tipo cola 2,5
Vinagre 3,0
Suco de laranja 3,5
Cerveja 4,0-50
Café 5,0
Leite 6,3-6,6
Saliva humana 6,8-7,2
Sangue humano 7,35-7,45
Agua do mar 8,0
Sabonete 9,0-10
Amoniaco 11,5
Agua sanitria 12,5
Soda caustica 135

Em relacfio as substancias apresentadas na Tabela, fazem-se as seguintes afirmagdes:

I- No refrigerante tipo cola, a concentracdo de fons H;O" € aproximadamente dez vezes maior que a do suco de
laranja;

li- No café, a concentragdo de ions H,O" & aproximadamente cem vezes menor que a do vinagre e
aproximadamente mil vezes maior que a da agua do mar;

Ill- A" soda caustica & a substancia que possui menor niumero de mols de fons OH’ por litro;

IV- O 4cido de bateria constitui um sistema aqueso fracamente acido.

Das afirmagbes acima, séo CORRETAS:

a.( )!eH apenas.
c.( ) lielll apenas.

b.( )IeHl apenas.
d.( ) It eV apenas.
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53- A camada de ozonio existente na atmesfera terresire tem tmportante papel para os seres vivos porque:
I- Absorve os raios ultravioleta presentes na radiagéo solar, reduzindo sua incidéncia na superficie terrestre.
li- Defende a Terra dos efeitos das chuvas acidas.

Ill- Protege os animais contra o cancer e danos 2 viséo.

Assinale a altenativa correta.
a.( ) Apenas | e Il estdo corretas. b.( ) Apenas Il e lil estao corretas.
c.( ) Apenas i e |l estdo corretas. d.( ) Todas estdo corretas.

54- Em uma mesma flor, podemos encontrar uma aranha, que come insetos, e uma abelha que se alimenta de
néctar e pélen da flor. Esses dois organismos:

a.( ) ocupam o mesmo habitat.

b.( ) pertencem a mesma espécie.

c.( ) sd@o consumidores primarios.

d.( ) tém o mesmo nicho ecoldgico.

55- A reproduc&o sexuada traz mais vantagens aos seres vivos por:
a.( ) demandar menor quantidade de energia.

b.( ) desenvolver seres com fenétipos idénticos.

c.( ) produzir um grande nitimero de descendentes.

d.( ) gerar individuos com novas combinagdes de genes.

56- Em certa comunidade surgiu uma doenga que se manifestava por sensagéo de formigamento nos dedos dos
pés, caimbras nas panturrilhas, dores nas pernas e pés, evoluindo para. insuficiéncia cardiaca e respiratoria.
Sugeriu-se que se tratava de beribéri, doenga relacionada com a falta de vitamina B. Dentre as propostas
apresentadas a seguir, pode contribuir para o combate a doenga, apenas:

a.( ) Incentivar o cultivo de hortas domésticas e a criacdo de pequenos animais para consumo.

b.( ) Isolar as pessoas afetadas e prevenir a doenca através da vacinagao.

¢.( ) Lavar as méos depois de defecar e antes de manipular alimentos.

d.( ) Ferver ou filtrar a 4gua antes de consumi-ia.

57- Sobre os componentes celulares, todas as afirmativas estéo corretas, exceto:

a.( ) A membrana plasmatica & uma estrutura lipoproteica funcionando como uma barreira seletiva entre o meio
externo e o citoplasma.

b.( ) O nucleo é uma estrutura presente em todas as células vivas.

c.( ) A parede celular priméria é elastica, de modo a permitir o crescimento da célula.

d.( ) Mitocdndrias sdo delimitadas por duas camadas lipoproteicas, sendo encontradas em algas, fungos,
protozodrios, plantas e animais.

58- Muitas enzimas contribuiram para o avango das técnicas de engenharia genética. Sobre essas enzimas,
assinale a afirmativa incorreta: _

a.( ) ADNA polimerase é uma importante enzima para a realizagdo da técnica de reagdo em cadeia da
polimerase (PCR).

b:( ) As enzimas de restrigio reconhecem sitios especificos no DNA.

c.(. ) A enzima transcriptase reversa, encontrada. em todos 0s tipos de virus, é usada na produgéo de uma
molécula de DNA a partir do RNA.

d.( )As enzimas de restricio fazem parte de um sistema de defesa contra DNA de fagos; os virus de bactérias.

59- Um cientista relacionou a alteragéo no tamanho .das asas de um lote de insetos com uma alteragao
cromossOmica na qual havia uma troca mitua de segmentos entre cromossomos n&o homdlogos. A alteragso
estrutural que ocorreu nesses cromossomos denomina-se:

a.( ) crossing-over. "b.( ) deleg3o.

c.( ) inverséo. d.( ') translocac&o.

60- Para evitar a-perda de 4gua neste tempo de seca, um curioso teve a ideia de passar nas folhas um produto
capaz de fechar os estomatos.

Qual a consequéncia imediata do fechamento dos estématos?

I- A planta deixa de absorver a luz.

lI- O transporte de seiva bruta é prejudicado.

{li- A planta deixa de respirar e de fazer fotossintese.

IV- A entrada de ar atmosférico e a saida de CO, s&o prejudicadas.

Estao corretas apenas as afirmativas:
a()lell b.()llelV. c.()lelll d()lllelv.



